

# 上海市科技系统第5期中青年干部培训班

## 学习简报

第四期

2021年9月3日

### 【编者按】

9月2日-3日，第5期中青班聚焦马克思主义经典理论，对《资本论》的精髓与现实意义、党史、党章等内容进行了专题学习，并组织开展分组讨论，交流学习经典理论、习近平新时代中国特色社会主义思想、十九届五中全会精神和党史党章的心得体会；此外，通过虹梅庭的案例教学，现场感受了区域化党建与园区治理相融合的基层党建创新实践模式。

### 【专题讲座】

#### 学原著悟原理 探究《资本论》的要义

9月2日上午，中共上海市委党校鞠立新教授向全体学员生动幽默地讲授了《学习把握〈资本论〉的精髓与现实意义》，带领学员们从1000万字的鸿篇巨作中探究资本主义生产模式的原理，从中学习现代社会经济运动的规律。





鞠教授开篇用一连串关于《资本论》、马克思、剩余价值等问题的追问，迅速提起同学们的学习热情；他授课中全程与学员互动，针对劳动价值论、剩余价值论、资本的循环周转理论、社会总资本再生产理论、价值分配理论等《资本论》基本理论一一开展阐述。鞠教授提醒学员，要注重学习《资本论》中基本方法、基本立场和基本原理，但不能教条主义，要联系当今实际，深入思考和研究现实问题。



通过学习，学员们进一步加深了对《资本论》这一马克思主义经典理论的理解，一致表示将站在人民立场，分析把握好社会经济规律，促进理论指导实践，推动今后改革创新工作开展。

（第三组 张帆）

## 知史爱国爱党 传承红色基因 争当党的好干部



9月2日下午，上海科技管理干部学院党委书记华庆城以《重温党史 尊崇党章 当好新时代党的干部》为题，给全体学员上了一堂令人难忘的党史学习教育必修课。



华书记采取随机提问的方式活跃课堂氛围，一问一答之间帮助学员回顾党章的十八次制修订历程。一个个真实生动的党史故事和红色影视片段穿插课程之中，加深了大家对课程知识的理解，引领大家感悟共产主义信仰的力量。



通过学习党史，学员们更加坚定了理想信念，一致表示将传承党史党章中的四大红色基因，以史为鉴践行初心使命，按照“六个过硬”的好干部标准要求自己，争当“对党忠诚、勇于创新、治企有方、兴企有为、清正廉洁”的新时代好干部。

（第三组 张帆）

## 【案例教学】

### 创新实践，打造有温度的基层党组织

9月3日下午，第5期中青班的学员们来到位于徐汇区虹梅街道的虹梅庭公益服务中心华鑫站（简称“虹梅庭”）开展现场案例教学，中共上海市委党校、上海行政学院社会学教研部刘中起教授以《上海城市基层



党建的创新实践》为主题给学员们上了一堂生动的案例教学。

随着时代的发展，社会组织结构、群体结构发生了深刻的变化，给党建工作提出了新挑战。如何创新党建工作，有效传播党的声音？刘中起教授结合“虹梅庭”创建宗旨、发展历程、社会化运行模式、特色项目活动等，向学员们介绍了“虹梅庭”创新



基层党建的探索和实践。“虹梅庭”着眼于新的社会阶层人士特点和需求，有效整合社会组织专业力量，组织开展主题突出、内容丰富、形式多样的活动，通过“参与式学习、体验式成长、行动式研究”，把新阶层人群凝聚起来，在潜移默化中发挥思想引领作用，同时营造良好社区氛围，打造有温度的基层党组织。



刘中起教授言语风趣，案例翔实，在场的学员们表示受益良多。此



次案例教学让大家对区域化党建、网格化党建等基层党建新模式有了更深入的了解，特别是在吸引年轻人、传播党的精神等方面的经验和特色做法，让大家深受启发。当前，党史学习教育正在如火如荼地开展，过程中要注重方式方法创新，充分调动各方资源，坚持需求导向，精准对接，以活动为纽带、以服务为根本，促进基层党组织在思想引领、主动服务群众的实践中切实发挥战斗堡垒作用，真正把党建工作做到人民的心坎里。

（第四组 陆贝妮）

## 【班级动态】

### 中青班围绕主题开展分组讨论



9月2日晚，中青班全体学员结合党史学习教育要求，围绕马克思主义经典理论、习近平新时代中国特色社会主义思想、党的十九届五中全会精神、党史党章和习近平总书记在中央党校中青年干部培训班开班式上的重要讲话，分组进行了讨论，大家交流学习心得，畅谈感悟收获，让思想在交流中碰撞出智慧火花。



## 学员论坛工作组召开工作讨论会



为更好地筹备学员论坛活动，9月3日中午，学员论坛工作组召开工作讨论会，对学员论坛形式、流程、选题等内容进行了讨论。

### 【中青心语】

#### 学党章党史 当过硬干部

有幸聆听了华庆城书记党课，重温了中国共产党的发展历史以及党章的变化历程，深刻领会了十九大党章的重点修改内容。我作为科技工作者，要以高度的责任感和政治敏锐性把《党章》学深学透，争当学习先锋。同时，要“知行合一”，把坚定“四个自信”、增强“四个意识”、做到“两个维护”落实在岗位和行动上，牢固树立党章的权威性，提高照党章办事的能力和水平，当好政治过硬、信念过硬、思想过硬、责任过硬、廉洁过硬和作风过硬等“六个过硬”的新时代党的干部。

(第三组 徐旻昕 上海市研发服管中心)



## 履职担当，奋进新征程

通过今天的学习，我对高水平科技自立自强的关键性内生逻辑有了更深刻的认识。作为中国电科的一名工作者，深知中国电科作为国家战略科技力量的重要一员，要切实发挥装备发展需求、集成创新、组织平台的优势，整合集聚创新资源，突破卡脖子技术，实现完全自主可控，担当提升我国电子装备和网络信息体系的产业基础能力和产业链现代化水平的使命责任。在以后的工作中，我将带领科研团队，大力弘扬科学家精神，投身到国防现代化建设的新征程中。

（第三组 黄文涛 中国电科23所）

## 《资本论》的现实意义

《资本论》作为马克思主义理论的奠基巨著，揭示了资本主义产生、发展的基本原理和规律，至今依然是我们科学判断人类社会发​​展规律的基本遵循。同时，马克思在分析生产关系中所运用的唯物辩证法，对于我们构建中国特色社会主义政治经济学理论体系，具有十分重要的当代价值。用《资本论》的原则和方法分析当前人工智能等科技产业变革，我们会发现，技术的进步最终无法消除资本主义根本矛盾，资本推动的科技发展并不以技术解放生产力为目的，而是以强化对人的生产雇佣为目的，并会导致劳动人口的结构性过剩。只有坚持无产阶级专政，防范资本主义风险，才能保证科技创新引领社会进步，并最终走向物质生产极大丰富、生产力高度发达的共产主义社会。

（第四组 官国振 上海市科技团工委）

## 传承红色基因，当好新时代的干部



在《重温党史、尊崇党章、当好新时代党的干部》专题讲座上，华书记帮我们回顾了百年党史，为我们呈现出一段段历史事件，讲述了一个个鲜活的历史人物，用历史证明了“信仰”“人民”“核心”“自律”这四个红色基因的存在，他们支撑着全党同志传承使命，在复兴之路上砥砺前行。通过党史学习，进一步坚定了自己的理想信念，始终不忘初心使命，当好新时代的干部，做到“六个过硬”，以本职岗位的模范行动为中科院上海分院地区的研究所做好科技服务。

（第四组 王慧胜 中科院上海分院）

### 学经典 悟原理 强信念 跟党走

结合时代背景与丰富的真实案例，鞠立新与华庆城两位专家为学员深入浅出地阐述了《资本论》的精髓、《党章》的发展历程与深刻意义。通过《资本论》的学习让我感悟到马克思主义的真理力量，加深了对社会主义市场经济的认识；通过学习《党章》逐步健全与完善的过程，让我深刻认识到我党作为马克思主义政党与时俱进的理论品格，更加坚定了自己的理想信念以及永远跟党走的信心与决心。

（第一组 徐全盛 中国电科50所）

### 勿忘苦难辉煌 不负伟大梦想

今天的两堂理论讲座别开生面、教学相乐。通过学习，进一步加深了对《资本论》的理解：马克思的整个世界观不是教义，而是方法，它提供的不是现成的教条，而是进一步研究的出发点和供这种研究使用的方法；围绕十八部党章制定和完善历程，进一步重温了磅礴跌宕的百年党史，见证了一代代共产党人救国、兴国、强国的集体智慧。生逢伟大时代，作为





奋战在一线的青年科技工作者，必须经常对照党章要求，以史为鉴传承初心使命，将坚定理想信念作为终身课题；必须不断加强学习，提升认知水平，完善履责尽职必备的知识体系；在全面建设社会主义现代化国家新征程中奋勇争先，为实现强军梦不懈奋斗！

（第一组 赵大成 中国船舶 704 所）

### 在学思践悟中牢记初心使命 在知行如一中主动担当作为

习近平总书记对科技创新工作高度重视，从十九大报告到十四五规划，从两院院士大会到浦东开发开放 30 周年庆祝大会，都发出了要求加快建设科技强国、实现高水平科技自立自强的冲锋号和动员令。作为国家五路科研大军的一员，我们都应该找准自己的定位，以应用为牵引，以问题为导向，不断开展原创探索，不断进行科技攻关，自觉履行高水平科技自立自强的使命担当。

（第一组 赵晨 中国船舶 705 所上海技术工程部）

### 坚持党的群众路线 凝聚力量攻坚克难

党的领导是我国基层治理的核心力量，虹梅庭作为社区基层治理的典范，充分体现了我们党组织严密、价值引领、政治性强、动员性强的特征，给予我们许多值得思考的地方。在虹梅庭我们看到了街道党组织通过多年的探索和实践，以“区域化党建”实现党的建设在不同组织中的“全覆盖”，不断吸引园区白领和青年凝聚在党组织周围，感受党的关怀，在组织群众方面发挥积极作用，从而在关键时刻让群众对党充满信任，听党话跟党走。

“人民城市人民建”，我们青年干部在日常工作中考虑问题更应该从基层实际出发，“从群众中来，到群众中去”，不断凝聚力量，团结带领党员群



众在科技创新工作中齐心协力，攻坚克难。

（第一组 王宇皓 上海专商所）

### 知史明理，坚定信仰

今天的两堂课让我们深受启发。同学们求知若渴，在餐桌、分组、路上不停探讨讲座中提及的问题，学习氛围热烈。我通过学习党章屡次修订的历程及其背后的故事，充分认识我党与时俱进、勇于自我革命的生命力，也深刻领会我党“为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴”的初心和使命。同时，针对剩余价值的相关学说，有幸向鞠教授、华书记请教，不仅对马克思学说的理论知识有了进一步了解，更对科技自立自强在当代对社会发展的重要作用有了更深刻的领悟。对年轻干部来说，要在不断加强学习中知史明理，坚定信仰，投身到服务科技自立自强中，践行初心和使命。

（第二组 方婷 中科院上海药物所）

### 知史明理，坚定信仰

我们在科技规划和实施中要紧跟世界科技发展与产业革命的方向；要以经济社会发着为导向，打通从科技强到产业强、经济强、国家强的通道；对制约我国发展的核心技术必须依靠自主创新牢牢掌握在自己手中。我们的创新与改革要避免“孤岛现象”，对一名来自中科院的项目管理者要对标“四个面向”的根本要求，为国家战略性高技术出力，聚焦于攻克关键核心技术，重视人才队伍的决胜作用，弘扬实干创新合作守信的作风，以目标与问题为导向进行综合配套改革在竞争中找到取胜之道，树立担当的勇气和信心，付出不同寻常的实干努力。

（第二组 周勇 中科院上海技物所）



## 【青春风采】



报：上海市科技工作党委领导

送：上海市科技工作党委组织人事处、上海科技管理干部学院

发：培训班全体学员